
１平成２０年度評価問題「ゆうチャレンジ （熊本県学力調査） 小学校６年 算数 解答及び配点一覧」 No.

大問 中問 連番 観点 やや満足及び概ね満足できる解答状況 配点 十分満足できる解答状況 配点

１ １ ① 知識 ８ ５（ ）

２０ ２ ② 処理 ３ ０，３ ００ ３ ３ ５（ ） . .
点

３ ③ 知識 ４ ３ １（ ）
○ ― 約分ができていない。 ― ５
８ ２

４ ④ 処理 ○３と４の公倍数１２などを分母にしている。 １ １１ ５（ ）

○通分ができている。 ２ １２

○分母が２４などのときに約分ができていない。 ３

２ １ ⑤ 処理 ○３つの数の通分をしている。 ２ ４ ３ １ ５（ ）

１５ １０ ３, ,
１０ ８ ９ １０

３
点 ３０ ３０ ３０, ,

２ ⑥ 知識 ○正しい答え１つにつき１点。 １（ ）
○誤答及び未答１つにつき－１点。 １ ２ ３ ４ ６ １２ ５

～
, , , , ,

３

３ ⑦ 考え ○図の中に，必要な辺の長さを書き込んでいる。 １ ○図に必要な長さを書き，正しい式と答えを ５
（１点） 書いている。

～

５ ○求め方を正しい式や図などを使ってかいている ４ （例 （４＋８）×４÷２＝２４。 ）
点 （３点） ８×４÷２＝１６

○正しい答えを書いている （１点） ２４＋１６＝４０。
２答え ４０ｃ m

（例）１２×１２÷２＝７２
４×４÷２＝８
１２×４÷２＝２４
７２－（８＋２４）＝４０

２答え ４０ｃ m
（例）１２×８÷２＝４８

４×４÷２＝８
４８－８＝４０

２答え ４０ｃ m

４ １ ⑧ 処理 ○多めの概数にすることができている （２点） １ ○左の３つのことができている。 ５（ ） 。
○概数による正しい計算の式を書いている。 （例）

～

１０ （２点） ４ ２００＋３００＋１００＋２００＋２００
点 ○買えるに○をつけている （１点） ＋１００＋２００×２＝１５００。

上記の１つか２つのことができている。 答え 買える

（概数の例） （例）
１５０＋３００＋１００＋２００＋１５０
＋１００＋２００×２＝１４００

小麦粉 １４５円→（ ２００ ）円

答え 買える
バター ２９８円→（ ３００ ）円
さとう ９８円→（ １００ ）円

（例）
たまご １８５円→（ ２００ ）円

２００×５＋３００＋１００×２
生クリーム １４７円→（ ２００ ）円

＝１５００
ジャム ７７円→（ １００ ）円

答え 買える
いちご １９８円を２パック

→（ ２００ ）円を２パック

（例）
２００×６＋３００＝１５００

小麦粉 １４５円→（ １５０ ）円
バター ２９８円→（ ３００ ）円

答え 買える
さとう ９８円→（ １００ ）円
たまご １８５円→（ ２００ ）円
生クリーム １４７円→（ １５０ ）円
ジャム ７７円→（ １００ ）円
いちご １９８円を２パック

→（ ２００ ）円を２パック

２ ⑨ 関心 ○正しい線を１つ～２つかいている （１点） １ ○正しい線を全部（５つ）かき，空欄に ５（ ） 。
「定価の５０％ 「５０％引き」

～

」
○正しい線を３つ～４つかいている （２点） ４ 「定価の５割 「５割引き 「半額」。 」 」

など割合を使って書いている。
○空欄に「３００円引き」など割合を使わずに書
いている （１点）。

○空欄に「５０％引き」など割合を使って書いて
いる （２点）。

○正しい線を全部（５つ）書いているが，空欄に ４
「 」 。３００円引き など割合を使わずに書いている



２平成２０年度評価問題「ゆうチャレンジ （熊本県学力調査） 小学校６年 算数 解答及び配点一覧」 No.

大問 中問 連番 観点 やや満足及び概ね満足できる解答状況 配点 十分満足できる解答状況 配点

５ １ ⑩ 処理 ○平成１６年度から平成２０年度までの収穫量の １ ○５年間の平均を求める「合計÷年数」に ５（ ）
合計を求めている。 数字をあてはめ，立式して，５年間の収穫

， 。１５ 量の平均を求めようとして 正答している
点 ８ ６＋６ ５＋７ １＋５ ３＋７＝３４ ５. . . . .

（８ ６＋６ ５＋７ １＋５ ３＋７ ０）÷５. . . . .
○５年間の平均を求める「合計÷年数」に数字を ３ ＝３４ ５÷５.
あてはめ，立式して５年間の収穫量の平均を ＝６ ９.

kg求めようとしている。 答え ６ ９.

（８ ６＋６ ５＋７ １＋５ ３＋７）÷５. . . .

２ ⑪ 考え ○理由は書いていないが，○の畑に○をつけている。 １ ○１ あたりの収穫量を求めるために ５（ ） い m２

（１点） ○の畑 ７÷５０＝０ １４

～

あ .
○１ あたりの収穫量を求めるために ３ ○の畑 １２÷８０＝０ １５m２

い .
○の畑 ７÷５０ と正しく立式し，答えを導き出し，あ

○の畑 １２÷８０ ○の畑に○をつけている。い い

の２つの式を立式している （２点）。

○２つの式を立式し，０ １４，０ １５の値を書 ４. .
いているが， ○の畑に○をつけていない。い

３ ⑫ 関心 ○選んだ地方の収穫量の割合を書いている。 １ ○円グラフを見て，ある地方の収穫量の割合 ５（ ）
・正しい割合を書いている （２点） と収穫量を書いている。。

～

・割合が間違っている （１点） ４ （例）九州地方の大豆の収穫量は，国内の。
２０％です。だから，九州地方では，

○選んだ地方の収穫量を書いている。 ４６０００トンの大豆が収穫されてい
・正しい量を書いている （３点） ることが分かります。。
・量が間違っている （１点）。

６ １ ⑬ 知識 ○正しい答えを一部書いている。 １ ○正しい答えを全部書いている。 ５（ ）
１つにつき１点 １ １

～

Ａ（－） Ｂ（－）
１０ ３ ３ ４
点 １ １

Ｃ（－） Ｄ（－）
６ ８

２ ⑭ 考え ○通分や公倍数の考え方を書いている。 ２ ○通分や公倍数の考え方を書き，次のいずれ ５（ ）
かを書いている。
・ Ａ）のコップで（１）はい（

○正しい答えを書いている。 ３ （Ｂ）のコップで（２）はい
（Ｃ）のコップで（１）はい

・ Ａ）のコップで（１）はい（
（Ｃ）のコップで（１）はい
（Ｄ）のコップで（４）はい

・ Ｂ）のコップで（１）はい（
（Ｃ）のコップで（３）はい
（Ｄ）のコップで（２）はい

７ １ ⑮ 処理 ○答えのみを正しく書いている。 ２ ２×２×３ １４÷２ ５（ ） .

１０ ○上の□に２×２×３ １４÷２を書いている。 ３ ６ ２８. .
点

○上の□に２×２×３ １４÷２を書き，下の□に ４ ９ ４２. .
２６ ２８を書いている。 答え の面積 ９ ４２. .㋐ m

２ ⑯ 考え ○ の面積のみを正しく書いている。 ２ ○ の面積を求める式を正しく書いて，面積 ５（ ） ㋑ ㋑
を正しく求め，

○ の面積を求めるための言葉の式や計算式を正 ３㋑
しく書いている。 （例） ２×２×３ １４－１×１×３ １４. .

＝ ９ ４２.
２○ の面積を求める式を正しく書いて，面積を正 ４ の面積 ９ ４２㋑ ㋑ . m

しく求めている。
答え 同じです に○をしている。



３平成２０年度評価問題「ゆうチャレンジ （熊本県学力調査） 小学校６年 算数 解答及び配点一覧」 No.

大問 中問 連番 観点 やや満足及び概ね満足できる解答状況 配点 十分満足できる解答状況 配点

８ １ ⑰ 処理 ○答えのみを正しく書いている。 ２ （例１） １ ８÷１２＝０ １５ ５（ ） . .
m０ １５ ＝１５０. km

１０ ○（道のり）÷（時間）の式を書いている。 ３ （例２） １８００÷１２＝１５０
点 （例）１ ８÷１２.

m１８００÷１２ 答え 分速１５０

２ ⑱ 考え ○答えのみを正しく書いている。 ２ （例）１２００÷６０＝２０ ５（ ）
５５－３０＝２５

○みほさんの家から図書館までにかかる時間を求 ３ ２５－２０＝５
めている。

（例）１ ２÷６０ 答え ５ 分間.
１２００÷６０

○みほさんの家から図書館までにかかる時間を求 ４
， ， 。め さらに 実際にかかった時間を求めている

（例）１ ２÷６０，１２００÷６０などに併せ.
５５－３０を書いている。

９ １ ⑲ 考え ○１辺の長さが（６０） と書いている。 ２ ○１辺の長さを求めるために，２０と３０の ５（ ） cm
公倍数を求め，１辺が２ の壁面に飾りm

１０ ○１辺の長さが（１２０） と書いている。 付ける，という条件に合う解答を，正しくcm
点 求めることができている。

○１辺の長さが（６０） （１２０） の正 ３cm cm，
方形となる，と記述しており，図や計算による ２０の倍数

（ ， ， ， ， ， ， ）説明も記述している。 ２０ ４０ ６０ ８０ １００ １２０ ・・
３０の倍数

２０の倍数 （３０，６０，９０，１２０・・・）
（２０，４０，６０，８０，１００，１２０ ・・），
３０の倍数 ２０と３０の最小公倍数は（６０）

（３０，６０，９０，１２０・・・）
１辺が２ｍの正方形にはることができる最

２０と３０の公倍数を求めればよいことが理解 も大きな正方形を求めればよいので，６０
できている。 の倍数で，条件にある数を求めればよい。

６０の倍数
（６０，１２０，１８０，２４０・・）

cm答え １辺の長さが１８０

（別解）
( )30 60 90 cm

20

40

60
( )cm

○図を使って，公倍数の考え方を説明して，
正答している。

２ ⑳ 処理 ○最も大きな正方形である，１辺が（１８０） ３ ○最も大きな正方形は一辺が（１８０） ５（ ） cm cm
の正方形をつくるには， の正方形となることを使い，
「縦に９枚 横に６枚」必要であると書いてい
るが，正答することができていない場合。 一辺が１８０ の正方形をつくるためcm

には 「縦に９枚，横に６枚」が必要であ，
る。

○（１）で誤答したが，正しい求め方を書いてい
る場合。 だから，９×６＝５４枚

（例 （６０） と書き， 答え ５４枚） cm
「縦３枚 横２枚が必要」
だから３×２＝６ ６枚 （別解）

図などを使って，上記の条件を書いてお

（例 （１２０） と書きし， り，正答している場合。） cm
「縦６枚 横４枚が必要」
だから６×４＝２４ ２４枚

など


